

春满运河 全市“争先进位”当先锋

多措并举、防患未“燃”

济宁市织密森林防火“安全网”

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 于伟 王浩然

进入3月份,随着气温回升,森林防火也进入了关键期。济宁市多措并举,全面加强隐患排查、火源防控、宣传引导、能力提升,并下发了《济宁市“森林防火百日攻坚”专项行动实施方案》,筑牢森林防火“安全墙”。

逢山口有关卡
织密森林防火网

泗水县山林茂密,防火责任大。近日,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者来到泗水县圣水峪镇,从进入山区开始,关于森林防火的各类警示标语,就映入眼帘,包括道旗、条幅、宣传牌

等,尤其到了进山口,可谓一步一标语,浓厚的森林防火氛围扑面而来。

在圣水峪镇东仲都2号防火点,护林员姚勇正在值班。值班桌上放着进山登记表上,详细记录了每天进山人员信息,包括进山时间、人员、车辆、进山理由以及身份信息。桌子上还放了对讲机及扩音器,扩音器里不断播



设置卡点,把好进山口。



应急演练。



专职防火队伍巡山。

放着森林防火的各类告知。“在做好疫情防控基础上,每个人都要进行仪器检测,禁止火种进山,并进行登记。”姚勇指着身后的山头告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者。

“我们在每个卡点,配备3人,除了值班预警、紧急处理之外,还有巡山护林的职责,而每个卡点,都配备了灭火风机、铁锹、斧头、斧柄等应急物资,并统一建起板房值班室,实现24小时值班值守。”泗水县自然资源和规划局二级主任科员王震介绍,像这样的卡点,泗水县共有231个,从村到镇再到县,层层相连相通,确保守住每一个进山口,每一处山头。

结合林长制,济宁市通过实行森林防火“一张图”网格化管理,建立了“市、县、镇、村”责任制,在山有人管,林有人护,责任有人担的基础上,对墓地、散坟、寺庙、景点、农家乐等敏感部位全部明确到人盯防,全市共设置防火卡点525个,筑牢森林防火墙,助推森林防火各项工作落到

实处。

全天候、全区域
物防、技防齐上阵

作为森林防火的重要阵地,国有林场不容任何闪失。

在泗水县国有黄山林场值班室,预警中心的大屏上,实时显示着林场动态。“整个林场一共安装了5个高清摄像头,24小红外线实时监测火情,不仅实现了林场的全覆盖,还包括周边村庄,一旦发现火情信息,就会自动报警。”黄山林场场长翟胜波说,林场的防火设备也不断升级,新配备了风力灭火机、巡护摩托车、无人机等各类设备,并组建了25人的专职防火队伍。

据悉,国有黄山林场的防火预警系统,还直通县、市级的监控系统。在济宁市自然资源和规划局监控指挥中心,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者看到全市10个国有林场的实时动态监控,清楚标

记着重点防火对象、防控站点以及护林员、扑火队伍的位置,确保一旦发现火情,可快速到位、实现有效处置。

为织密森林防火“安全网”,济宁市不断加强队伍建设,提升技防、人防水平,将重点镇街、国有林场专职防火人员提升到25人以上,全市建立起市级森林消防救援支队、县级森林消防救援大队、镇街和国有林场专业防火巡护队、防火检查站点值守员和国家、省市公益林护林员等5支森林防灭火队伍,人数达到3350余人。

同时,新投资2080万元,对重点镇街、国有林场按照每人一部风力灭火机、一部通讯设备、两套防护服装和防毒面罩,每两人一部巡护摩托,每镇街(林场)一部巡护车辆、一部无人机的标准进行了设备增配。

此外,着力建设全天候实时监控预警系统,并利用无人机对重点林区、重点时段加强空中巡视,提升森林防火科技化水平,织密森林火灾“安全网”。

相关链接

即日起至6月中旬

全市开展“森林防灭火百日攻坚”

眼下,农事用火、旅游用火、祭祀用火逐渐进入高峰期,全市迎来了森林防火关键时期。即日起至6月中旬,济宁市开展“森林防灭火百日攻坚”专项行动。

根据《方案》,全市各县市区成立森林防火工作领导小组,实

扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:于伟 组版:李腾 校对:褚思雨

施“县级领导包镇街、镇街领导包村居”督保包保体系,并与森林、林木、林地的经营单位和个人签订责任书,进一步强化责任落实。

同时,严控野外用火,坚持24小时值班和领导带班制度,严格火情报告和预警系统热点反馈制度,并做好进山路口、林缘与林内墓地等重点部位火种收缴与稳控,确保每位进山人员都要扫码进山,及时掌握进山人员动态,进一步控制火源。

为最大程度化解风险隐患,各县市区森林防火领导小组将突出景区、景点、国有林场、重点防火镇街等区域,林区输配电、通信等重点部位进行隐患排查。

此外,加强森林防火宣传教育,通过各类新闻媒体广泛宣传森林防火规章制度和安全扑火常识。市森防指办公室将采取“四不两直”形式,对专项行动开展情况进行督导检查,发现的问题将在全市进行定期通报。



全天候实时监控预警。